

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, a la calle de la Rúa, 25. Imprenta y librería de Núñez. — Teléfono no. 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

Número suelto cinco cts.

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50 idem.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. Teléfono no. 67.

Número atrasado diez cts

Dos Ediciones Diarias.

Lunes 13 de Mayo de 1907.

Año XXIII.—N.º 7.016.

Indicador del Comercio y la Industria en Salamanca

CASAS RECOMENDADAS

Platería, Joyería y Relojería de **Vida y Hijos de Fernando García**

(CASA FUNDADA EN 1810)

Tienda, Pueta Iglesias, 10. — Talleres, Miñagustin, 21.

Taller de platería y cubiertos, dirigido por el maestro don Mariano González.

Se construyen en cuantos encargos se hagan en joyería. Se reforma toda clase de joyas y se hacen nuevas según dibujos. Especialidad en pulseras de pedida. Se compra oro, plata y platino. Premios en varias Exposiciones.

¡Indispensable a todos! — ¡Al alcance de todos!

Enciclopedia Universal Ilustrada

El más grandioso y completo diccionario enciclopédico que se conoce. Siete idiomas. Cien mil veces sólo en la letra A.

Un millón de obras citadas.

Pagos a plazos desde CINCO pesetas mensuales.

Prospectos y tomo de muestra en la librería CALON. Plaza Mayor, 33.

ABANICOS • SOMBRILLAS • BASTONES

La casa que más novedades tiene en estos artículos es la de Prudenci Santos Benito. — PLAZA MAYOR, 17 y 18.

CORSÉS. La casa NIÑO pone en conocimiento de su distinguida clientela haber recibido los últimos modelos de sus muy acreditados corsés forma francesa. Plaza Mayor, 46.

LA TREVEJANA Aceites finos de oliva de Sierra de Gata. Aceite de Jilón de la Rúa. Cosechero y exportador. Almacén y refinaria. Zamora, 35. Teléfono 153. SALAMANCA

Salón Modas Sombreros de señora y niños, confecciones. Especialidad en reformas de sombreros. Recibidos nuevos modelos. Plaza Mayor, 46. pral. Casa JACINTO NIÑO

ABANICOS. — ASIAM — Primeras casas de la casa. Abanico perfumado y Abanico frutas.

AL MODELO DE PARIS, SOMBREROS ABRIGOS. Única muestra en Salamanca. Plaza Mayor, 33.

La instalación bacteriana

¿Y en Salamanca?

Los periódicos de Madrid han publicado la noticia de que en las barriadas para obreros, construidas por algunas Asociaciones benéficas, el ingeniero señor Gallego instaló en sus viviendas unos aparatos de desinfección y purificación de las aguas fecales.

Según parece, la aplicación de estos aparatos es nueva en España, y bien merecida la pena que nuestros ingenieros y arquitectos nos dieran a conocer ese invento, por si tenía aplicación inmediata en Salamanca.

La higiene en nuestra ciudad es una señora desconocida para muchos, antipática para los más. Si hay medios de darla a conocer y atraerla, amigos, creemos que no debe nadie excusarse de ser paladín en esta galante empresa.

La empresa lo merece, y todos saldremos ganando con que se la conozca y admire. Si el aparato no es muy complicado y costoso, y aunque relativamente lo sea, los particulares podrían adquirirlo, teniendo en cuenta que ese sacrificio del momento supone las muchas, las muchísimas pesetas que se ahorran con la conservación de la salud y la prolongación de una vida sana.

El Ayuntamiento, que de tantas cosas debe preocuparse, ya tiene una más. Vengan cuanto antes esos datos sobre los aparatos bacterianos, lleguen a conocerse aquí esas instalaciones que de mucho podrán servirnos—si es que sirven para algo—mientras lleguemos a esas traídas de aguas y esas cloacas, que por lo deseadas y no llegar nunca a realizarse, se parecen a la venta del Mesías para los judíos, que no ha venido, ni para ellos vendrá nunca.

Intentar remedios a nuestra falta de higiene pública y privada, es cosa en que los que aquí viven no deben perder de vista; está en el interés de todos.

Además, hay que demoler la leyenda china, mil veces divulgada y ciegamente creída por las gentes, que tiene a nuestra ciudad por insalubre, originando las frases mil veces repetidas por la prensa: «La ciudad mal oliente», «la ciudad de la muerte».

Frases que causan efecto, pero que no dicen la verdad, porque efectivamente, aquí no es insalubre la ciudad, ni predispone el clima a enfermedades más frecuentes, o que no existan en otras ciudades de España. Lo insalubre, lo que da contingente al mayor número relativo de mortalidad, y que sea esta de ciertas enfermedades, son los vicios de sus habitantes, la absoluta carencia de higiene, la tolerancia punible con la unificación de bebidas y artículos de comer, y por último, los focos de necesaria mortalidad que como capital de provincia son obligados contingentes: los hospitales, los asilos y casas de beneficencia.

Tienen la palabra los que hayan podido averiguar, y sepan cómo y de qué manera se instalan y funcionan esas instalaciones bacterianas.

Hablando con el Sr. Canalejas

«Empiezo por hacer una declaración, dijo el ex presidente del Congreso, pienso visitar esta noche ó mañana al general López Domínguez. Mañana, ó pasado a más tardar, se reunirá la minoría del partido democrático, y en esta reunión se acordará cuál ha de ser la línea de conducta que hemos de seguir en la cuestión planteada por la abstención del partido liberal.

Sería, por tanto, falta imperdonable en mí, a quien se ha tachado de hablar excesivamente, aventurar juicios sobre nuestra línea de conducta futura.

Mi modo de pensar es de todos conocido: soy el defensor constante del proyecto de ley de Asociaciones y de la política anticlerical, que por desgracia equivocar, pero que juzgo ventajosa y necesaria para mi país, y estas mismas ideas sostendré ahora y siempre, sin desmayos ni atenuaciones.

Viniendo al conflicto planteado por la actitud de los liberales, diré a usted que mi conducta será la que adopten mis amigos políticos, después de oír al ex presidente del Senado general López Domínguez; pero no creo equivocarme anunciando que este ilustre hombre político no es partidario del retraimiento. Yo, por mi parte, no lo soy tampoco. Sé que aquella actitud no dejará de tener ciertas simpatías entre mis amigos políticos, que se creen agraviados por la política electoral del Gobierno, que no ha vacilado en sacrificar a esos demócratas, como ha sacrificado a muchos conservadores en beneficio de los amigos del señor Moret, tan quejoso ahora porque el señor Maura no se ha prestado a darme el número de senadores que deseaban.

En cuanto a la apreciación que me merece el acuerdo adoptado por

el jefe de la minoría liberal, me abstengo de hacerla hoy por hoy.

Quizá mañana las necesidades del debate me obliguen a hablar de esta cuestión, y entonces lo haré de un modo claro, que no deje lugar a dudas; pero si he de recordar, porque es del dominio público, los motivos en que se fundaba el señor Moret para solicitar de la Regia prerrogativa el decreto de disolución de las anteriores Cortes.

Entienda dicho señor que, dado el régimen parlamentario actual, se hace imposible a los Gobiernos gobernar con minorías numerosas, quedándose públicamente de que la conservadora por su número, le ahogase, sintiendo por ello la necesidad de hacer unas Cortes nuevas, para que a que la quedase reducida a una cifra exigua, que no excediese de 50 a 60 diputados en el Congreso, y un número proporcional de senadores.

A este patrón se ajusta matemáticamente la que dirigirá en el Congreso y el Senado el jefe del partido liberal.

No saco consecuencias de esto; pero me parece que no tiene derecho a quejarse el señor Moret.

A mi juicio, la gravedad de la situación reconoce por causa los términos en que está planteado el dilema y lo difícil que es encontrarle solución.

¿Pretenden el señor Moret y sus amigos la disolución de las Cortes actuales? Dislate es ese que traería aparejado un grave conflicto, en el cual entraría como factor principal el disgusto, la protesta universal de los solidarios y sus afines; conflicto que no dejaría de estar justificado.

¿Se pretende la disolución de la parte electiva del Senado? Considero esto, aparte de otras razones, como un acto de humillación para el señor Maura, que no puede soportar un jefe de partido, y que no habría de tolerar seguramente hombre de sus gallardías y condiciones.

No sé cuál será la solución del conflicto; sea la que quiera, lo que yo voy a hacer es lamentar, es que censurable.

Sindicato agrícola de Peñaranda

Con grande entusiasmo se celebró en el salón principal del Casino de Peñaranda la reunión de agricultores de la región para constituirse en Sindicato agrícola.

El señor Presidente de la Comisión organizadora, don Miguel de la Peña Igea, después de hacer presentes las ventajas que reporta la asociación y las que la ley concede a las de carácter agrícola, dió lectura al proyecto de reglamento por que ha de regirse, que fué aprobado después de ligera discusión.

Procedióse después al nombramiento de los individuos que han de constituir la Junta directiva, siendo elegidos por aclamación los que formaban parte de la Comisión organizadora y los señores don Francisco J. de Liano Méndez, don Desiderio Andrés, don Andrés González, don Baldomero Rodríguez, don Miguel Madrid y don José Rodríguez de la Peña.

Nombres tan prestigiosos como éstos, unidos a lo que constituía la Comisión organizadora don Manuel de la Peña Igea, don José Avila Parterroyo, don Rafael Sánchez, don Emilio García López, don Florentino García y don Juan Antonio Rodríguez, son garantía de éxito.

Con un expresivo voto de gracias por los trabajos con tanto acierto y tanta prontitud realizados a la Comisión organizadora, y después de firmar los presentes el acta de constitución del Sindicato, se dió por terminada la reunión, a la que han asistido más de doscientos labradores de lo más florido de la región.

Mandó su representación don Fernando S. de la Peña y don Eustaquio Avila (ambos diputados provinciales) allí presente se ofreció para cuanto pudiera ser útil al Sindicato. Deseamos al nuevo Sindicato muchos éxitos y le alentamos a que siga sin desmayos por este camino, único que conduce a la verdadera regeneración de nuestra postergada agricultura.

De la Audiencia.

EL JUICIO DEL SÁBADO

No hubo delito

La Sección primera de esta Audiencia conoció en referido día, con intervención del jurado, de la causa instruida en el Juzgado de Alba de Tormes, por el delito de detención ilegal, contra Fermín Domínguez. El hecho origen de esta causa, según el teniente fiscal señor Moreno, representante de la ley en este juicio, tuvo su origen en que ejerciendo ó no las funciones de alcalde el hoy procesado concejal del Ayuntamiento del pueblo de Beteña el día 5

de Septiembre último, tal vez para vengar algún resentimiento que tuviera con su convecino el perjudicado comerciante de dicho pueblo, Bernabé Polo Pérez, le mandó conducir a su presencia encomendándole por escrito a una pareja de la Guardia civil de aquel puesto, con pretexto de haber causado escándalo en una riña, y para su resguardo facilitó a la Guardia civil el correspondiente recibo.

Después trató de meter en un calabozo al Bernabé; pero comprendiendo el peligro que podría sobrevenirle, a fin de evitarlo, lo detuvo sólo varias horas, dejándole en libertad por la noche y poniéndole a disposición de la autoridad judicial.

El letrado del acusado señor Castro Alburquerque negó la existencia del delito de detención ilegal que el ministerio público imputaba a su patrocinado, y por consiguiente que en el mismo hubiese tenido participación alguna.

Practicadas las pruebas, el representante de la ley, en vista de no resultar probado el delito que se perseguía, retiró la acusación que contra el procesado formuló provisionalmente.

En vista de tal modificación, el presidente del tribunal preguntó si entre alguno de los presentes había alguno que se prestase a mantener la acusación retirada; nadie contestó, y la Sección de derecho dictó Auto de sobreseimiento libre declarando de oficio las costas.

Para hoy está señalada en esta Sección la vista ante el jurado de la causa seguida en el Juzgado de Vitigudino por el delito de parricidio, contra Juan Moreda Villoria.

De ella daremos cuenta detallada en nuestro número de mañana, caso de que se celebre.

El nacimiento del príncipe

EN SALAMANCA

Todos los centros oficiales lucen colgaduras, y en ellos ondea el pabellón nacional.

A las doce de ayer y a las nueve de la noche, hubo sesiones musicales en la Plaza Mayor por la banda *El 1.º de Mayo*, que dirige el reputado profesor de música don Luis Martín.

Con este motivo, y a pesar de lo desapacible del día, se vió regularmente concurrido el paseo de la mañana y de la noche.

Se dice que hoy también habrá sesiones musicales.

Teatro del Liceo.

«El Noble amigo».

Nuevamente abrió sus puertas en la noche del sábado el teatro del Liceo, y la compañía de señor Orozco, nos sirvió el estreno de un bonito entremés letra de López Silva y García Alvarez, con música del maestro Torregrosa, titulado *Noble amigo*. La obra, tiene chistes buenos y continuados, está escrita con mucha amenidad y soltura, y el diálogo fluido y muy bien hilvanado, da ocasión para que el público ría y ría, desde que el telón se alza hasta que cae.

Los tipos que en la obra giran, aunque ya muy conocidos de todos, están presentados de manera exquisita y dicen cosas de mucha gracia y puro sabor madrileño. El entremés gustó sobremanera, aplaudiéndose mucho.

Ayer domingo hubo funciones por tarde y noche, acudiendo al Liceo numerosa y selecta concurrencia.

A las tres y media de la tarde se representaron *El cabo primero*, *Noble amigo* y *La reina de la Dolores*; a las seis y media *El perro chico*; a las ocho y media el esperpento pasatiempo cómico-lírico *La edad de hierro*; a las nueve y media *El alma del pueblo* y *Noble amigo*, y a las once y media *M'hacéis de veir, don Gonzalo*, alcanzando todas las obras esmerada interpretación y escuchando los artistas encargados de su desempeño repetidas ovaciones, especialmente la señorita Domínguez.

También merecen especial mención los señores Orozco y Porta, los cuales, tanto en *Noble amigo*, como en *El alma del pueblo*, rayaron a gran altura.

Muy bien también los señores Sara, Muñoz y Rosich. Las entradas, regulares. Los coros, aceptables, y la orquesta, bien.

Los cinematógrafos.

Palacio Luminoso.

Todas las sesiones que en las noches del sábado y el domingo se dieron en este cinematógrafo, se vieron extraordinariamente concurridas. El público continúa prodigando grandes ovaciones a la bella *Sultana*,

que ejecuta preciosos bailes españoles, teniendo que repetirlos varias veces a instancias del público.

Purita, cosechando como su compañera, muchos aplausos. Las películas fueron del agrado del público.

Pabellón del Cine.

El anuncio del debut del prestidigitador señor Carleodopol y su señora la somambula Emma Asiris, a más del estreno de cintas cinematográficas, llevó ayer al pabellón del Cine un gentío, formado por todas las clases sociales de Salamanca.

En primer término, se exhibieron varias películas, todas ellas perfectamente presentadas, de aumento sumamente recreativo cómico, como el de la que se titula «El hombre anuncio», (estreno) que mantuvo en continua hilaridad a los espectadores.

Después se presentó el célebre Carleodopol, conocido ya en el mundo por el *Brujo*, y cuya fama universal la tiene bien merecida, cual lo reconoció el selecto y numeroso público que presenció sus trabajos, tributándole calurosas ovaciones.

Carleodopol es un verdadero artista que domina el arte del transformismo y que conoce perfectamente todas sus reglas a juzgar por el efecto que en el público produjeron sus juegos.

En una palabra, Carleodopol no desmintió que fué en su juventud discípulo predilecto y aprovechado del célebre Posadas.

A continuación vimos las películas tituladas «Nodriza por necesidad», y «La vida en el Congo», ambas estrenos, y la última de lo más artístico conocido hasta ahora en Salamanca.

Terminaban las series con el debut de Emma Asiris, célebre somambula, que con su marido Carleodopol ha recorrido el mundo alcanzando igual fama y aplausos.

Después de sentarse en el artístico escenario, de espaldas a los espectadores, su marido cubrió los ojos con un pañuelo, y en una banconcer los más ínfimos detalles de los objetos y de sus dueños, con una precisión y una seguridad admirables.

El público premió con una calorosa y larga ovación el trabajo de la célebre Emma.

Por nuestra parte, hemos de decir que felicitamos a los artistas por su triunfo y a los dueños del lujoso Pabellón, pues seguramente contarán por llenos las entradas mientras Carleodopol y Emma Asiris continúan trabajando en el Pabellón del Cine.

El robo de la calle de la Rúa

La pista de los ladrones.

Como exactísimas damos las siguientes últimas noticias del escandaloso robo ocurrido días pasados en la calle de la Rúa.

Los dos sujetos que salieron precipitadamente de un restaurant de esta, a poco de consumado el hecho, salieron a pie con dirección a Peñaranda, adonde llegaron a las diez de la mañana. Almorzaron en dicha villa, y alquilando un coche particular salieron para Avila, invirtiendo muy pocas horas en el trayecto, pues llegaron a las cuatro de la tarde.

Desde allí, se de suponer que emprendieron el camino de Madrid, en uno de los varios trenes que salen para la Corte.

Las señas de los dos sujetos son, uno de ellos alto, moreno, con bigote; viste traje oscuro. Su compañero es de estatura más inferior, rubio y con traje claro. Por todo equipaje llevan una manta de viaje.

Nos consta que el inteligente funcionario, juez señor Carreras, está a procediendo en este asunto con su acostumbrada actividad.

Del extranjero

El tratado franco-japonés.

A juzgar por los periódicos alemanes, el convenio franco-japonés ha producido hondo disgusto en Alemania.

La *Germania*, órgano del centro católico, cree que el convenio ha sido favorecido por Eduardo VII, que no ceja en su propósito de aislar a Alemania.

La *Gaceta de Voss*, periódico liberal, dice que el nuevo convenio está hecho para inmovilizar a Alemania en extremo Oriente.

Reichsbote, diario conservador, ve también a la mano de Inglaterra en este asunto.

No hay más excepción que la *Gaceta de Francfort*, la cual se felicita del tratado franco japonés, considerando que es un paso más en el camino de la paz. La Prensa italiana é inglesa aplauden naturalmente la inteligencia franco japonesa. Los periódicos ingleses, sobre to-

do, se regocijan, naturalmente, de este nuevo convenio, que sirve de complemento al anglo japonés y al franco-inglés, y prepara el camino de una permanente.

Los alemanes en Africa.

Según los últimos despachos llegados de Capetown, batidos los hereros por los alemanes, abandonaron el territorio de su patria y emprendieron la marcha para trasladarse a una región próxima al lago Ngami.

En la retirada perecieron de hambre más de 11.000 individuos.

El Vaticano y el Quirinal.

Dicen de Roma que en la sesión celebrada por la Cámara, quince diputados, republicanos y socialistas, preguntaron al Gobierno por qué las tropas habían tributado honores al arzobispo de Lucca. El presidente, Giolitti, contestó sobriamente que se había tratado de un acto de cortesía, sin ningún carácter político.

No obstante esta declaración, parece que circulan rumores en Roma sobre una posible reconciliación entre el Vaticano y el Quirinal.

El desnudo en Inglaterra.

Las autoridades eclesiásticas en Londres, y algunos conocidos publicistas, han emprendido una campaña contra los cuadros vivos que se ofrecen en los «music-halls», y en los circos.

A consecuencia de esa campaña han acordado los empresarios suprimir dichas exhibiciones, en las que, con el pretexto artístico, se incurra en la obscenidad.

Sucesos locales

Obrero herido.

El sábado, a las doce próximamente, sufrió una terrible caída desde un andamio, en las obras que en la Vega se están realizando, el obrero carpintero Santiago López, conocido entre sus compañeros por el sobrenombre de *Gorduras*.

El suceso, que impresionó a cuantas personas lo presenciaron, ocupó de los movimientos que hizo, pisó un listón que se partió al cargar el peso del cuerpo sobre él, y el obrero cayó a tierra, con tan mala fortuna, que en la caída se metió la llamada oreja del martillo por la cabeza, produciéndose una tremenda herida.

Los que lo presenciaron nos decían que sólo rompiéndose el listón, podía ocurrir el suceso, pues el andamio es grande y espacioso.

El desgraciado Santiago quedó inmóvil en el suelo, haciendo creer a todos que estaba muerto, pues había perdido el sentido.

De su cabeza manaba sangre en abundancia. Inmediatamente salieron algunos obreros en busca del médico de la Sociedad «La Turich», asociación benéfica a la que el herido pertenece.

Don Juan Manuel Sánchez Martín llegó a los pocos momentos, apreciando al lesionado una fuerte conmoción cerebral.

El doctor declaró que el estado del infeliz obrero era grave, y ordenó que inmediatamente se le trasladara con las debidas precauciones a su domicilio, en el Monte Olivete.

Hecho el traslado, se le practicó la primera cura, quedando en estado de suma gravedad.

La noche última la ha pasado muy intranquila y con fuertes dolores.

A la hora de cerrar nuestra primera edición, el estado del herido continúa siendo grave.

NOTAS DE SOCIEDAD

Ha salido para Valencia nuestro querido amigo don Ramón Gómez. — Se encuentra restablecido de su enfermedad nuestro buen amigo el diputado don Tomás Marcos Brozas. — También se encuentra notablemente mejorado el doctor Periañez. Celebramos el alivio de los enfermos.

— Ayer estubo en esta, de Ciudad-Rodrigo, nuestro buen amigo don Federico Sánchez Manzano. — De paso para Madrid ha estado en esta con sus bellas sobrinas las señoritas de Sánchez Arjona, el excelentísimo señor don Clemente Velasco, alcalde de Ciudad Rodrigo.

NOTICIAS

El jueves a las seis y media de la tarde llegó a Peñaranda el obispo electo de Plasencia don Francisco Jarrín Moro, siendo recibido por las autoridades y el pueblo con gran entusiasmo. El señor Jarrín, profundamente emocionado, recorrió a pie el trayecto que media desde la estación al templo parroquial, donde oró, trasladándose después al Ayuntamiento, y más tarde, a casa de su pariente don Bibiano Sánchez, donde se hospedó.

INFORMACION TELEGRÁFICA

Abono telegráfico diario de El Adelanto.

LA REUNIÓN DE LAS MAYORÍAS

DISCURSO DE MAURA

Madrid 13 (4'15 m.)

Charla.

Durante todo el día de ayer fue la comidilla en círculos y casinos la reunión que por la noche habían de celebrar las mayorías en la Presidencia del Consejo de ministros.

Los políticos esperaban oír de labios del señor Maura todo su programa de Gobierno, y es claro que había grandes deseos por conocer sus declaraciones.

Hablando acerca de esto, hubo para gusto de todos. Quién opinaba que el señor Maura se limitaría a pronunciar una arenga o un discurso de rúbrica sin importancia alguna, faltó por completo de interés político. Otros, sin embargo, insistían en que el jefe del Gobierno haría importantes declaraciones y que por su discurso en la reunión de las mayorías conoceríamos los propósitos que le animan en los actuales momentos, referentes a los principales problemas que se hallan planteados.

Así pues, no es de extrañar que un gentío inmenso, formado en su mayoría de políticos y periodistas esperaran a la puerta de la Presidencia noticias de la reunión que dentro se celebraba.

Da principio.

Desde las nueve de la noche estuvieron llegando a la Presidencia del Consejo automóviles y carruajes, conduciendo a los diputados y senadores conservadores.

El señor Maura, los ministros y las principales figuras del partido eran interrogados por los «repórters» sobre lo que adentro hubiera de ocurrir y sobre la trascendencia de un personaje conservador como el jefe, respondiendo a mis preguntas, que en la reunión esa pronunciaría el señor Maura un discurso de gran importancia y trascendencia.

Así las cosas, la reunión dió comienzo a las diez de la noche.

Presidía el acto el señor Maura. Asistieron 204 diputados y 145 senadores, leyéndose la adhesión de 29 diputados y 20 senadores.

Terminada la lectura de las adhesiones, el señor Maura se levantó, recibiendo una estruendosa ovación y dió comienzo a su

DISCURSO

Días de lucha.

Amigos y correligionarios—dijo el señor Maura;—llegáis al campo de política española en días de sangrienta lucha, en días de encono y odio entre los españoles. Las pasiones políticas hallanse excitadas grandemente, quizá cual hace muchos años no lo estaban, aunque la tormenta no deje oír sus truenos y no nos alarme con fulminantes relámpagos cual acaecía en los pasados tiempos; pero son de temer muchísimo y de resultado más deplorables, esas tormentas sordas y escondidas en el vacío, donde se preparan todas las armas destructoras sin meter ruido ni obligar a que el país se entere y se alarme ante la perspectiva de una catástrofe, para caer luego sobre él de improviso, sin que haya tiempo de cubrirse y defenderse.

Así, pues, es necesario servir a la Patria con desinterés, sacrificarse por su bienestar, trabajar sin descanso y con fe para labrar un porvenir glorioso.

Leor a la abnegación. Nuestro partido es fuerte y vigoroso, está unido y disciplinado y con él podemos hacer mucho bien a la Patria.

El partido conservador no se ha formado con regateos; nosotros no hemos actuado de pedigrifeños para conseguir la representación del pueblo. El ha sido el que nos ha elegido en vez de otros, y a la voluntad nacional hemos de atribuir la causa y el motivo de nuestra robustez.

Unenos a todos una misma idea. Serviremos a la Patria sin descanso y sin temor a nada ni a nadie, marcharemos todos unidos por la misma idea de abnegación ilimitada que nos llevará a grandes obras y que ha sido la causa única y verdadera de que un centenar de compañeros meritísimos, se hayan quedado sin poder ostentar la representación popular en las futuras Cortes.

Saludémoslos con respeto y cariño y digámosles que estamos con ellos en espíritu y que todos somos compañeros.

Confusión política.

Vamos a legislar en unas Cortes importantísimas. Hay en ellas algún nuevo factor que pretende renovar ó cuando menos reformar los moldes en que se ha forjado la política española; hemos de presentar al examen de las Cortes cuestiones capitalísimas y de una trascendencia inmensa para la vida de España. Así, pues, es necesario ir a ellas bien armados y con fuerzas para la lucha que será ruda y seguramente provechosa para España, si nosotros trabajamos con el entusiasmo que debemos.

La Patria atraviesa en estos momentos una crisis gravísima, obra de gobernantes ineptos, secuaces, fanáticos, de un nepotismo degradador, y ellos serán los que han de dar cuenta a quien deban de los males que su conducta acarree a nuestra España.

El carlismo ha adquirido una fuerza y un desarrollo cual jamás se esperaba. No podremos ya considerarle como partido muerto ó sus adeptos para bien de la Patria y de la Monarquía.

Las correrías del hijo del destrerrado don Carlos de Borbón, pueden significar algo más que simples expansiones y placeres turísticas en busca de recreo y diversiones. Los secuaces de don Carlos se han disciplinado y han adquirido una robustez que bien merece estudiarla y estar sobre aviso para evitar mayores males y días luctuosos.

La confusión política que en los actuales momentos se ha apoderado de España es grandísima e indescifrable.

Y esta confusión ha repercutido en las pasadas elecciones despertando a los espíritus adormilados y excitando a los indiferentes.

Ella ha sido la causa de que en las elecciones que acaban de pasar se oyeran las voces y los gritos de ciertas gentes que jamás debieran mezclarse en campañas electorales.

Cataluña.

Donde más estragos ha hecho la confusión política y la desacertada labor de los gobernantes ha sido en Cataluña.

Considerad cómo estaba aquella región cuando S. M. el Rey don Alfonso XIII visitó su capital.

Allí reinaba una tranquilidad absoluta; las pasiones políticas estaban reducidas a pequeño círculo y no encontraban eco en el ambiente.

Ahora se han desbordado y lo han llenado todo, sembrando el terror.

Observamos en la actual Cataluña, la sacudida brusca de la opinión que puede ser causa de grandes males y de trastornos sin cuento.

Estoy dispuesto, señores, a permanecer en el Poder una infinidad de años, pero dispuesto a dejarlo a cada momento.

Estas últimas palabras proporcionaron al señor Maura una estruendosa ovación.

Los liberales.

He de ocuparme de las elecciones y lo haré con la mayor sinceridad posible.

El Gobierno se ha portado cual ningún Gobierno constitucional ha

procedido hasta ahora en las luchas electorales; hemos dejado en libertad a la opinión; nos hemos limitado a presentar los candidatos adictos, pero no hemos echado mano de medios viles, cual se nos imputa; nos hemos portado con la mayor sinceridad posible, y el pueblo seguramente aplaudirá nuestras gestiones y nuestro proceder.

Por eso vamos a llevar a cabo una total reforma en todas las esferas del Poder y de la administración.

Nuestra política.

Recordad, señores, la primera época de nuestro mando. La política que entonces empezamos a desarrollar y a la cual acomodamos nuestros actos públicos será la que al presente sigamos en la gobernación del Estado.

Reconstituiremos todo aquello que ha caído a tierra por la poca pericia de los que estaban encargados de conservarlo; haremos labor nueva, altamente reformadora, en una palabra, iremos a la «revolución desde arriba».

Desde el primer día en que se abra el Parlamento trabajaremos sin cesar y resueltamente por reformarlo todo, pero haremos obras y ahorraremos palabras.

No creo yo que en las pasadas elecciones hayamos ofendido a los liberales; no puedo averiguar de dónde han tomado pie para sentirse ofendidos.

Yo protesto con toda mi alma de que mis palabras lleven encerrado el desprecio a una u otra persona, a uno u otro partido; jamás mis palabras podrán considerarse como despectivas para nadie; respeto a todas las ideas, absolutamente a todas.

Servir a la Patria.

Acordaos de que apoyáis al Gobierno para servir a la Patria y que para llevar a cabo tan elevada misión debéis ir provistos de actitudes y propósitos, no de vanas palabras.

Una calurosa salva de aplausos interrumpió al señor Maura.

Alguien, continuó el señor Maura, dijo que los políticos carlistas móviles bastardos; pues bien, yo he de decirle a quien tal intente, que sofocaré, cueste lo que cueste, todo movimiento popular que no tenga otra razón de ser que la vil campaña personal inspirada en las ideas más bajas y denigrantes.

Aquí terminó el jefe del partido conservador su discurso a las mayorías; éstas le tributaron una ovación larga y estruendosa, oyéndose mezclados entre los aplausos los vivas al Rey, a la Patria y a Maura.

A continuación los señores Azcárraga y Dato dieron al señor Maura las gracias por el nombramiento que les había otorgado, y se dió por terminada la reunión.

«Lunch».

Después se reunieron todos los que a ella asistieron en una de las salas de la presidencia, donde les fué servido un espléndido «lunch».

La reunión terminó a las once de la noche.

Reunión de los solidarios.

Salmerón jefe.-Comité ejecutivo.-Designaciones.-Salmerón insulta a la prensa.-Un redactor del «Heraldo», la defiende.-Fuerte altercado.-Comentarios.

Anoche reuniéronse también los diputados solidarios que se hallan en Madrid con objeto de cambiar impresiones sobre las próximas campañas parlamentarias. Presidió el señor Salmerón. Faltaron cuatro carlistas, cinco regionalistas y dos republicanos.

Se acordó telegrafiar a todos los diputados de la Solidaridad para que vengan el martes a Madrid.

Por aclamación se nombró presidente de la Solidaridad al señor Salmerón.

Se designaron los individuos que han de formar el comité ejecutivo. Lo constituyen cinco personas, una de cada grupo de los que integran la Solidaridad.

Quedaron nombrados Ribot, Junoy y Cadafalch para formar parte de la comisión de actas y Musitu de la de incompatibilidades.

Se pedirá al Gobierno les conceda mayor representación en las comisiones permanentes.

Al salir los diputados solidarios los «repórters» les interrogaron acerca de lo que hubieren tratado, y el señor Salmerón se desató en insultos é improprios contra la prensa.

Un redactor de *Heraldo* salió en su defensa, dando lugar a un fuerte altercado.

Este incidente es comentadísimo.

El bautizo.

Ya no se celebrará mañana, según se había anunciado, sino el sábado, para dar tiempo a que lleguen los representantes de los soberanos extranjeros.

La Reina y el príncipe continúan sin novedad.

Riña de inspectores.

Varios inspectores de policía se fueron ayer a las manos. Hubo palos.

Dos resultaron heridos. La causa parece ser cierta cantidad de dinero que el Gobierno les ofreció.

DE PROVINCIAS

GRAVES DESÓRDENES EN VITORIA

Manifestaciones.-Pedreas.-Largos asaltos al casino Bilbaína.-A botellazos.-Gran tumulto.-Estado de sitio.

Se han reproducido en Vitoria los desórdenes.

Ayer recorrieron las calles varias manifestaciones.

El público apedreó a la fuerza pública.

Esta se vió obligada a hacer varias descargas.

Afortunadamente no hubo desgracias.

Los manifestantes han asaltado el casino bilbaíno.

Los socios del casino hubieron de defenderse a botellazos.

El escándalo y el tumulto fueron indescriptibles.

La Guardia civil dió varios toques de atención.

Hubo carreras y sustos. Resultaron heridos varios individuos en estado de sitio a pesar de haber convenido en ello.

Director muerto. Dicen de Santander que el director de la mina «Paulina», en Camargo, se cayó ayer a un pozo quedando destrozado.

Comité antidualista. Ha quedado constituido en Santander un comité antidualista.

Un petardo. Durante la procesión celebrada ayer en Valencia estalló un petardo.

Esto originó una pequeña alarma.

Cabo municipal asesinado. Comunican de Almería que los hermanos Juan y Manuel Cabezas mataron a puñaladas a un cabo municipal llamado Pallas.

Toro premiado. En el concurso celebrado en Sevilla ha sido premiado un toro de la ganadería de Parladé.

DEL EXTRANJERO

Matanzas en Marruecos. Dicen de Melilla que el Roghi ha derrotado a la kábila de Zeluán, causándole muchas bajas.

Excepto los alemanes todos los europeos han salido de Marrakesh. Se acercan matanzas.

Mitín en Oporto. Se ha celebrado en Oporto un mitín contra el monopolio de los tabacos.

Contra los fraudes en los vinos. Más de 100.000 almas se han reunido en manifestación en Beziere, para protestar de los fraudes en los vinos.

RIVERA.

Restaurant de VALERIANA

CORRILLO, 26. Especialidad en comidas de todas clases.

Cubiertos desde una peseta en adelante. Cocido a la española, con un principio, postre y vino, seis reales. Se sirve a domicilio. Se reciben encargos para asados.

Se arrienda una cochera en sitio céntrico y buenas condiciones. Darán razón en esta administración ó imprenta.

SE VENDE una casa en la calle del Horno 1.º número 7. Darán razón, Bajada de San Julián, número 18.

La Exclusiva. Esta casa advierte al público que no tomé existencias ni traspaso de ninguna especie a nadie. Todos los géneros se han traído de nuevos para poder garantizar el buen resultado, y se venden a precios increíbles. Botas tafleté, tacón Luis XV, a 8'50 pesetas. Zapatos modernistas, distintas formas, 6. Botas cartera, Boscaf 1.ª, cosidas, a 11'50. Brodequines Oscaría color, cosidos, a 10'50. Botas mate 1.ª caballeros, cosidas, a 11. Idem ídem 2.ª ídem, a 9. Botas de una pieza, dos suelas, a 9. Doctor Riesco, 15. Frente al teatro del Liceo.

SE VENDE en 5.000 pesetas al contado ó en largo plazo, una casa cerca de la Plaza de la Verdura, de piso bajo y principal. Informarán en la calle del Doctor Pulido, número 6, duplicado (Avenida de Miral).

Se arregian sombreros de señora y niños en casa y a domicilio. Perfección y economía. Darán razón, Doctor Riesco, 62 y 64, La Azucena. 15-6

GRAN ALMACÉN DE VINOS DE PEDRO GARCÍA - Chamberí - Clases superiores. Precios reducidos.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LA VISTA. - Cayo Alvarado y Eusebio Camasón (oculististas). Espoz y Mina, 8.-Salamanca. Horas de consulta. -Mañana: de once a una. -Tarde: de tres a cinco.

JOYERIA MODERNA Brillantes Boro. Caprichosas joyas y objetos para regalo. Siempre últimas novedades. Calle de Zamora, 18.

JOVEN CON CARRERA é inmejorables referencias se ofrece para dar lecciones de primera y segunda enseñanza a domicilio. En esta administración informarán.

VENTA. -Se hace de la casa Pozo Amarillo, número 8. En la calle Peña 2.ª, número 8, darán informes. 87

Venta y traspaso. Se vende la casa de la calle del Lucero, número 3 (casa de la Vicaría), compuesta de planta baja, con vivienda de grandes dimensiones.

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LA VISTA, del doctor don Luis Alonso Nieto, (Plaza de la Libertad, n.º 9.-Consulta diaria.

SALÓN PARA BODAS, BAILES Y REUNIONES Bermejeros, 5.

VENTA. -Se vende la casa n.º 9 de la calle de Liberos, esquina a la de Serranos. Calle de San Justo, número 21, informarán.

«LA VERDADERA REVOLTOSA», Brodequines de caballero, piel Oscaría, país, cosidos, 11 pesetas. Brodequines de cartera, piel Roscafi, primera, 12 pesetas. Botas de una pieza, cosidas, 10 pesetas. En La Verdadera Revoltosa, Escalera de Pinto, 1 y 3. 8-4

FRANCÉS-ALEMÁN. -Lectura, traducción y conversación. Informarán en la administración de este diario.

Lo más nuevo y elegante en muebles de lujo. San Pablo, 33. HIGINIO GÓMEZ

Se arrienda un gran local para almacén ó dos tiendas, con planta baja y sótanos, en la plaza de la Verdura, números 68 y 70. En la misma casa, bajada de San Julián, número 2, darán razón, en la portería ó en el piso segundo su dueño Manuel Madruga. a-14

Cura primaveral de la sangre Ferro-Quina Bisléri. El que suscribe, catedrático de esta Facultad de Medicina y académico de la Real Academia de Medicina y de Medicina y Cirugía, etc. Certifica que el FERRO-QUINA BISLERI es un excelente tónico reconstituyente, compuesto de quina y hierro, agentes ambos, que en una experiencia secular ha consagrado como medicamentos de primera fuerza. En la debilidad general y en el empobrecimiento de la sangre, ya por exceso del trabajo, ya por falta de esencia, ya por enfermedades que desgastan, el FERRO-QUINA BISLERI me ha producido resultados pronto y eficaces: gyo un vino de condiciones inmejorables. Barcelona, 12 de Febrero 1904.- Andrés Martínez Vargás. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Representante: ALFREDO ROLANDO, Bajada de San Miguel, 1.-Barcelona.

Por la noche le obsequió la charanga que dirige el señor Bolao, con serenata.

Nuestro querido amigo el joven escritor salmantino, José Sánchez Rojas, nos ha remitido un ejemplar de los folletos que bajo el título de *A propósito de los exámenes* acaba de publicar.

El libro contiene cuatro apartados en los que trata de «El espíritu universitario», «La preparación para el examen», «Relaciones entre cateóricos y alumnos», y «Conclusiones».

El libro está dedicado al señor Doctor Montero. Agradecemos al señor Rojas la atención del envío del ejemplar.

A infinidad de personas hemos oído ponderar las excelencias del HUEVOLA FLAN; por su fluira, excelente aroma y economía; pues con un botecito, que cuesta 65 céntimos, y medio litro de leche hay postre para seis personas. Se vende en los ultramarinos de Hijos de Viuda de A. Romero, Pérez Pujol, 3.

Habiendo sido declarado el día de hoy fiesta nacional, la sesión ordinaria que debía celebrarse esta tarde el excelentísimo Ayuntamiento, tendrá lugar mañana a las siete de la tarde.

El sábado falleció el conocido peluquero de esta localidad don Lorenzo Estévez, dueño de uno de los mejores salones de peluquería.

Enviámos a su familia nuestro más sincero pésame.

Mañana comparecerán ante la Comisión mixta de Reclutamiento al juicio de exenciones los mozos de los pueblos que a continuación se expresan:

Alberca (La), Arroyomuerto, Aldeanueva de la Sierra, Barbalos, Bastida (La), Berrocal de Huebra, Cañal de Casas del Conde, Cepeda, Cereceda, Cilleros de la Bastida, Endrinal y Escorial de la Sierra.

Ayer fué trasladado a su capilla procesionalmente el Cristo de los Milagros.

Salió de la parroquia de Sancti-Spiritus y recorrió las siguientes calles.

Cuesta de la Cárcel, San Julián, plazuela de la Verdura, Plaza Mayor, y Doctor Riesco. Numeroso público iba alumbrando.

Ayer sufrió una caída en el puente de la Glorieta un niño llamado Jesús, que en compañía de otros varios se hallaba jugando.

Por fortuna no sufrió más que algunas erosiones en las manos y piernas.

Por cuestión de la vez, armaron el sábado por la tarde un tremendo panarrá en la plaza de la Paz, a las manos.

Ayer falleció en esta ciudad don Dámaso Rodríguez Cobian, padre del oficial primero de la Secretaría del excelentísimo Ayuntamiento don Manuel Rodríguez.

A éste y a su distinguida familia enviámos nuestro más sentido pésame.

Boletín del día

HOJA DEL CALENDARIO Para mañana.

MAYO

Cuarto creciente el 19, a las 23'14, en Leo. Sol: sale, 4'42; pónese, 19'11.

14

418.-Cisma de Eulalio.

MARTES

134 | San Bonifacio y santa Cora | 231 rona, mrs.

CULTOS

Catedral.-A las nueve menos cuarto misa conventual. San Martín.-Al obscurecer, rosario.

Iglesia conventual de San Esteban (padres Dominicos).-Misa de media hora desde las cinco a las ocho y media; rosario en la de las seis. A las nueve y cuarto misa conventual. Por la tarde, a las tres y media rosario.

Capilla del Cristo de los Milagros.-Todos los días visitas a la milagrosa imagen.

Por la tarde los credos. San Sebastián.-Misa rezadas. Capilla de la Cruz.-Visitas a la Dolores.-A las nueve misa rezada.

Esclavos del Sagrado Corazón.-A las diez exposición del santísimo hasta las seis de la tarde. Visitando esta capilla se gana la indulgencia de las Cuarenta Horas.

Capilla de las Hijas de Jesús.-A las siete y a las ocho misas rezadas. A las diez exposición menor del Santísimo hasta las tres de la tarde.

TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las nueve de la mañana de hoy en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital. Barómetro 698.96 Temperatura máxima al sol 26.6 Máxima a la sombra 22.6 Mínima 6.2 Viento NO-2 Cielo, nuboso

PLANA LITERARIA DE El Adelanto

SE PUBLICA LOS LUNES SEGUNDO Y ÚLTIMO DE CADA MES

EL ADELANTO reanuda hoy la publicación de su *Plana literaria*, en la que colaboró el inolvidable poeta Galán, y a la que prestaron siempre su concurso plumas salmantinas del renombre de las de Unamuno, Villegas, Maldonado, Rodríguez Miguel, Maceira, Barco, Pinilla, Romano, Núñez (Arturo), Berrueta, Crotonillo, Onís y otros distinguidos literatos.

La *Plana* que EL ADELANTO publicará por ahora los lunes segundo y último de cada mes, será palenque abierto a todos los escritores que quieran laborar por el engrandecimiento de las letras salmantinas.

EL ADELANTO, por su parte, y con este mismo objeto, abre el siguiente

CONCURSO LITERARIO

Se concederá un premio de **setenta pesetas** al autor del mejor artículo de costumbres o tradiciones salmantinas originales, o a la semblanza-estudio de algún salmantino afamado del siglo próximo pasado.

EL ADELANTO otorgará otro premio de **treinta pesetas** a la mejor semblanza en verso de cualquier salmantino (catedráticos, políticos, escritores, etc.), de los tiempos actuales.

EL ADELANTO concederá un premio de **veinticinco pesetas** al mejor cuento charró que se nos envíe. Los trabajos pueden remitirse a esta redacción desde esta fecha hasta que oportunamente se avise.

Insertaremos los trabajos que sean publicables, y entre ellos si hubiera lugar, elegirá el jurado, compuesto de los señores don Luis Rodríguez Miguel, don José M. de Onís y el director de EL ADELANTO, los originales merecedores de premio.

TIEMPO PASADO

REPARECE hoy «La Plana Literaria» de EL ADELANTO, que tanto contribuyó sus anteriores en etapas al florecimiento de nuestra literatura regional, y seguramente que los propósitos del director han de ser ahora los mismos que antes: trabajar, ayudado por los escritores salmantinos en la obra de educación y mejoramiento de la patria chica; cooperar al abarantamiento de las virtudes que adornan a nuestro pueblo y a la desaparición de los vicios que le deshonran, y poner iniciativas, actividades y atisbos al servicio de obra tan meritoria.

Faltan, acaso, los combatientes más animosos, muertos unos e idos otros, pero quedan aún falange suficiente a demostrar el derecho de Salamanca a aparecer ante el mundo entero como continuadora de glorias que venera y de las que quiere hacerse digna.

Nuestro «mano mazca la «Plana Literaria», y sean los escritores, que porque no han de ser nuestros, damos los descontentos, signo del valer de Salamanca y de sus hijos.

El natalicio del Príncipe de Asturias, esperado como agua en Mayo por los estudiantes, deseosos de mostrar su adhesión a la Monarquía con unos cuantos días de vacaciones, ha sido acontecimiento comentado por todos, conforme a las ideas y esperanzas de cada cual, pero que en lo que a bullanga y holgorio públicos hace referencia, ha pasado casi inadvertido.

No ha tronado el cañón en Salamanca, entre otras razones, porque no usamos cañones por aquí, y el Ayuntamiento engalanó sus balcones y dió suelta a sus campanas un día después de conocerse por aquí el feliz alumbramiento de la Reina.

Y en estos tiempos de automóviles y telégrafos parece demasiado plazo el de veinticuatro horas, para pensar si hemos de entusiasmarlos o permanecer indiferentes.

En cambio, han «madrugado» que es un gusto, periódicos y agencias, y el Príncipe ha visto o podido ver su imagen en grabados y postales.

Lo cual es el colmo de la diligencia periodística.

Pero a todo hay quien gane. El jueves se perpetró en Salamanca un robo, otro más que añadir a la lista inacabable de fechorías parecidas que periódicamente se registran por aquí, y se consumó en tales condiciones de prontitud, limpieza y desahogo, que una de dos, ó los ladrones que «actúan» son de lo más escogido, dentro de su profesión, ó la policía que usamos para andar por casa es de lo más inútil que se conoce.

Los lectores podrán pensar lo que quieran, pero yo, sin desconocer el mérito de los «cacos», voto contra la policía.

UNO.

LA PESCA DEL PULPO

EL ADELANTO trata de resucitar su antigua *Plana literaria* «con el concurso de distinguidos literatos salmantinos» y su Director me pide concurra yo por mi parte. Y aunque ni soy literato salmantino ni distinguido, ni puedo, ni debo, ni quiero por ahora negarme.

No sé qué valor educativo puedan tener esas planas, hojas ó suplementos literarios; pero hay quien piensa que si le tienen recreativo es lo suficiente, no faltando quien opine que el recreo es acaso el elemento capital de la educación.

Lo que sí parece a muchos acertado es suponer que la literatura es más bien que generadora de sentimientos y costumbres un índice y manifestación de unos y otros, y que el estimar que un literato—sea Rousseau o Verbrigracia—ha determinado una revolución es como creer que la rápida subida de la columna de un manómetro hace estallar la caldera ó que son las oscilaciones del barómetro las que determinan las tormentas, por preceder aquéllas a éstas. A lo cual replican que la literatura es a la vez que efecto, causa de costumbres y sentimientos. Y así se meten en discusiones tan amenas como complicadas.

Me parece, sin embargo, bastante racional pensar que en épocas como la nuestra en España, de disgregación espiritual, de cobardía y de mezquinas concupiscencias egoístas, la literatura no puede tener gran utilidad alguna. La espléndida empresa épica de la unidad italiana y la emancipación de Italia de la Roma papal, produjo al heroico poeta Carducci, depositario del ardoroso espíritu cívico del Dante y de Alfieri. Aquí, sin ideales colectivos nacionales, hundidos en preocupaciones materiales pequeñas, la literatura

tiene que ser mezquina y una aliada de la cobardía y la hipocresía reinantes.

Por de pronto la literatura regional, esa quisicosa en el fondo abominable y que brota del llamado *sano* regionalismo, que es el infecundo y el pobre. Porque así como hay dos liberalismos, el fuerte y grande y noble, que es el que por ahí dicen ser pecado, y el otro pequeño, miserable y bajo, que no sirve sino para cazar actas ó empleos, así hay dos regionalismos, y el llamado sano es el pequeño, miserable y bajo, cuando no memo.

De este regionalismo sano—sano con salud ganesca—brota la literatura regional apastada de memez bucólica, literatura de caminos vecinales. Son cuadros de costumbres de la tierra que quieren pasar por peculiares y privativos de ella y que lo son de todas las tierras en que hay aldeanos. Porque éstos se parecen entre sí mucho más que las gentes de ciudad. Entre el chulo de Madrid y el obrero de Barcelona hay más diferencias que entre un labriego manchego y otro catalán. La ciudad, que es la que civiliza, es también la que diferencia.

La literatura regional, dice un amigo mío leonés, que proviene de viajar poco y de conocer la propia tierra sin comparación con otras. Y a este respecto algo se podría decir de la mentalidad extraordinariamente simple de un Pereda verbrigracia; pero... paz a los muertos.

Y si eso da gusto al público? se me dirá. Es cierto. El público hoy oscila, en general, entre la pornografía sicalíptica, los relatos espeluznantes y terroríficos ó la memez de égloga más ó menos campesina, y hay semanarios para los tres gustos.

Y después de todo, lo que pide es que le den lectura, y lo traga todo. En las fondas y restaurantes pide—aquí por lo menos—muchos platos y abundantes sin hacer remilgos a la calidad.

Ya que paga, quiere llenar la andorga y perjudicar al fondista. «Que se fastidie!» Lo cual revela unos sentimientos delicadísimos.

Y como con la comida, con la lectura. Apenas distingue el besugo de la merluza y si las sardinas tienen dos ó doce días; pero que le llenen el plato. Y así también quiere que le den muchos telegramas y además cerciorarse de que le han costado sus cuartos al que se los da, porque si no ¿qué mérito tienen? ¡Y traga cada cosa! Pulpo por calamar y plátusa por lenguado.

Y hay quien dice que hay que darle por el gusto y le llena el plato de pulpos y además le pone ante las narices la factura del pescadero. ¡Y el parroquiano tan satisfecho!

«¿El vulgo es necio, etc.» No le compensan la culpa de haberla soltado todos sus demás méritos, con haber sido tantos y tan sobresalientes.

Veán, pues, los distinguidos literatos salmantinos la mejor manera de pescar pulpos y plátusas en abundancia. Y ante todo ¡ojo con las paradojas!—¿qué es esto? ¿con qué salsa se come?—porque harán como que se sonríen ante ellas los imbéciles, y por hablar hablarán de traducciones, ellos que no pueden traducir ni saber si otro traduce porque desconocen la lengua propia y las ajenas.

Miguel DE UNAMUNO.

CUENTO DE AMOR

AL vez no fuera como tú de hermosa, mas tal vez fuese como tú de buena, pues como tú tenía en la mirada la pura irradiación de su inocencia.

¡Ah, cuántas veces, cuando sus pupilas reflejaban los cielos y la tierra y en el brillo sereno de sus ojos sorprendían los míos la tristeza del sueño pasajero de otra vida que de la juventud nunca se aleja, surgía en mi interior la silenciosa grata oración de bendición eterna!

—¡Gracias, Señor—decía sin palabras—mi amada es dulce, como casta ofrenda; dulce y sabrosa, como miel de amores; dulce y humilde, como blanca oveja, é igual que la mujer de los Cantares del sabio Salomón, como entreabiertas rojas granadas que destilan mirra tiene las sienas, y trasciende a buena! Y añadía con fe de enamorado:

—¡Mi amada para mí, yo para ella! Solio de nuestro amor era la noche, obscura y silenciosa compañera, cuyo manto estrellado parecía nimbado a trechos por divina huella.

Y en la paz inquietante de los campos—paz que es reflejo de la ultraterrena,—como enferma de amor, pálida y triste, sorprendiendo en el viento la cadencia de mis pasos ligeros, me esperaba, con las dudas que asaltan al que espera, mi amada que al hallarme sonreía con su sonrisa tiernamente ingenua.

Y qué mirar el suyo al encontrarnos! De amor y gratitud húmedo era: eran sus ojos como son los lirios regados por tranquila agua benéfica!

Y cuando el día con claror rosáceo se anunciaba en los bordes de la tierra y la noche ante él rápida huía dejando de su ténica una estrella—¡sólo una estrella semejante a un alma!—qué tarda y perezoza nuestra vuelta se hacía entre los campos silenciosos, por las angostas y trilladas sendas!

¡Maldito sol que en el querer me herías! ¡Noche bendita para siempre seas!

Lo mismo que los campos castellanos tocados por el mal de la tristeza en sus lejanos horizontes grises, era nuestra pasión firme y serena.

Y era tan grande como son los cielos, y era fecunda como lo es la tierra, que el ansia de la vida, la nostalgia de hacer humana pasión tan duradera cual lo humano será, nos afligía con rudas y tenaces impacencias, pues gustas el Dios que nos creó a su imagen, del santo amor que mientras vive crea.

¡Qué hermosa languidez la del espíritu que sintiéndose amar, despierto sueña, y cuán grato es vivir en lo imposible cuando á éste llegamos por la ajena querida voluntad, que nos empuja hacia el campo ideal de la Quimera!

II

Era una noche clara de Septiembre, de blancas y madrosas transparencias, en que la dicha del vivir se estraba, fundida con la luz de las estrellas, por los ojos paganos del que siente la de los campos dulce vida austera.

Era una noche en que la luz caía resbalando en los altos de las cuestras.

Era una noche tibia ex que la luna velando el leve sueño de la tierra, le hurtaba el don divino de su cuerpo de siempre novia y de beldad perpetua.

Mi andar acompañado resonaba hiriendo el firme de torcida senda, en cuyos bordes, mustias y amarillas, ruines crecían empolvadas hierbas.

Y el pensar aguijando con la marcha por la callada soledad inmensa del campo castellano, me imponía, dulce y tranquilo, la amorosa idea.

Ya no lejos de mí, la fiel amada aguardaría mis caricias tiernas; ya no lejos de mí, la que las sienas tenía cual granadas entreabiertas y á dos cabras mellizas semejantes los rojos labios que exhalaban mirra, inquieta esperaba mi presencia...

¡Mi cuerpo estrecharía con un brazo y el otro sostendría mi cabeza!

Mas yo no sé qué tienen las hermosas flores de mi jardín para que mueran, como tocadas por la vil oruga, en cuanto nacen y su olor me entregan. Y era tan dulce el sueño de mi amada cuando á ella me acerqué, que si dijera que era una rosa del jardín maldito donde las flores al nacer se secan.

Y á mi amada llamé cuando la aurora se anunciaba en los bordes de la tierra, mas mi amada dormía, como duermen las flores de un jardín que el viento orea, cuando la tarde hacia su fin camina teñida por vibrante luz bermeja.

Y á mi amada llamé. Pálida y triste descansaba en mi pecho su cabeza; mas mi amada dormía dulcemente, que á la importuna dolorosa espera su cuerpo se rindió; mas no su espíritu que siempre amaba existir en su cielo.

¡Mi amada para mí, yo para ella!

Luis ROMANO.

TINA DI LORENZO

RADIANTE y gloriosa la he visto una tarde del brazo de su marido, envuelta en un elegantísimo abrigo rojo, satisfecha, risueña, con sus enormes ojotas dulces estallando de contento. ¡Qué soberana visión aquella! Los rizos negros, de tan negros azules, estaban pegados á las sienas nobles; la lengüecita roja hacia frecuentes y graciosos mohines; los senos, exuberantes, marmóreos, temblaban en convulsiones rápidas. Tina di Lorenzo reía. Uno de nuestros intelectuales, un amigo sociológico de estos que, cansados de princesas azules y de muñecas parisinas, se convierten en criados de las grandes actrices, en tocadores ambulantes de las cortesanías lindas, en confiterías de las hembras golosas, en el amigo íntimo de las parejas que viven en idilio constante, ofrecía flores á la eminente actriz:

—Tina, estas flores. Para usted. No valen nada, pero son de un admirador sincero, Tina.

Y Tina, subiendo con un saltito rápido á su landó, bromeando con su marido, acariciando con su mirada de majestad á cuantos estábamos cerca de ella, tomaba el lindo bouquet, exclamando en castellano fusilable.

—Oh, señor. Muy amable. Gracia, gracia. Muy bellas flores. Parto Piazza d'Oriente. Addios.

Tina di Lorenzo, con ser una belleza incomparable digna del pincel del Tiziano y de la pluma de Flaubert, no espolea los sentidos, ni aun enseñándonos todo el repertorio de la galantería picaresca, los escondidos encantos del adulterio y los espasmos del amor carnal. Besa—¡y cómo besa esta mujer en la escena!—abrazas, estruja á los amantes de la farsa que representa, y el público, conmovido, rendido ante la ficción maravillosa de la actriz, no prorrumpe en aluidos canallescos. Vencen su gesto señorial, sus ojos prometedores de caricias santas, sus gestos, trágicos en el fondo, arrogantes y únicos. Rodin se haría cien veces más inmortal si grabase uno solo en sus mármoles.

Tina di Lorenzo es la encarnación de nuestros primeros sueños amorosos, de estos primeros recogimientos de los veinte años en que todas nuestras esperanzas toman la forma de una mujer, de esa mujer única que nos habla en sueños y que se difumina y desaparece tan pronto como la luz del sol mañanero nos abre los ojos y nos desprecia. Tina di Lorenzo es personalmente conocida de todos los muchachos que son poetas y que son... muchachos. No es la femenil silueta relamida de los decadentes, ni la hembra grosera del mozo lúbrico, ni la gentil mufequita rubia, gata de ojos fosforescentes y malignos manajo de nervios, galguita corredora, agua fuerte de pintor noctámbulo, no.

Tina di Lorenzo tiene el ademán de una reina, el candor de la hermana, la dulce gravedad de la madre y el arrumaco ingenuo de la novia. Es tan bella como triste, tan soberanamente bella que infunde el miedo del abismo y la atracción del vértigo y la noción del pecado. Pero sonrían sus ojos, y al sonreír, noblotes y puros los grandes ojotas pardos de la mujer italiana, levanta á nuestra alma el sosiego y la dulzura. He visto á la hermosa actriz en estos papeles espinosos y resbaladizos que asustan á nuestras castas damas salmantinas, y allí donde quiere aparecer lujuriosa, sus ojos hablan del ideal y del amor.

Ahora se va Tina de Madrid. Acaso no retornará

á España hasta la primavera próxima esta mujer primaveral que nos hace olvidar la rigidez académica de Maria Guerrero, el ademán blebello de la Loreto Prado del que tanto gustan las señoritas provincianas—jamás he podido explicarme el por qué de estas preferencias—y la corrección suprema, pero inanimada, de Maria Tubau. Que vuelva pronto á darnos sensaciones de arte la mujer singular que se nos había revelado en sueños á los diez y ocho años.

Aquí no tenemos más que una gran actriz, Rosarié Pino, y esa ya se va marchitando poco á poco...

José SANCHEZ ROJAS.

Madrid, 10 Mayo 1907.

LAS UNIVERSIDADES

COMO antorchas luminosas que disipan las densas tinieblas de la ignorancia en los tiempos medios, aparecen las Universidades, llamadas con razón, *casas de la ciencia, fuentes del saber, árboles de la vida*. El origen de esta institución civilizadora, arranca de las antiguas academias, es decir, de la enseñanza que daba cualquier sabio, á cuyo alrededor se agrupaban los amantes de la ciencia, para escuchar sus lecciones. El método verbal, que se empleaba por necesidad en la didáctica á causa de la escasez y gran precio de los textos, unía estrechamente al maestro con los discípulos y á los discípulos entre sí; á esta circunstancia se debe principalmente el que aquellas escuelas particulares llegaran á convertirse en corporaciones sostenidas, por los mismos estudiantes en un principio, y más tarde por los reyes ó las ciudades.

Reconocida su existencia legal en el estado, y adquirido que hubieron autonomía, las Universidades trataron de formar sus estatutos ó leyes orgánicas, por las cuales habían de regirse en lo sucesivo. Unas hicieron preponderar en su constitución el régimen democrático, y con arreglo á él, los estudiantes elegían y depusieron al rector y á los profesores; otras por el contrario adoptaron el sistema monárquico, sometiendo el claustro y los alumnos, á la autoridad del rector, y finalmente, otras adoptaron un gobierno mixto, en que los estudiantes designaban jefes á los cuales quedaban sujetos ellos mismos, el rector y los profesores.

Imposible nos sería historiar dentro de los estrechos límites de un artículo, la vida de las Universidades, rigiéndose como se regia cada una por distintas leyes; medicina y la medicina, en cursos cuya duración variaba entre nueve y once meses, empezando regularmente en Octubre. Todos los días, exceptuando el jueves y el domingo que estaban destinados al descanso, se daban dos lecciones de cuatro horas, por término medio, una por la mañana y la otra al anochecer. En la mayor parte de las Universidades, se celebraban, como sucede hoy, exámenes de prueba de curso; pero en algunas no se conocía más que el que el escolar sufría al terminar su carrera, de todas las asignaturas comprendidas en ella.

Existían los mismos grados académicos que al presente; bachillerato, licenciatura y doctorado; cuyos ejercicios podían, al arbitrio del graduando, verificarse pública ó privadamente. La investidura del bachiller consistía en la boria, la del licenciado en la muceta y la del doctor en la boria y muceta, á cuyos distintivos solía agregarse en algunas partes, un libro y un anillo.

No llevaron los estudiantes un traje común desde los primeros tiempos, pero concluyeron por adoptar para distinguirse del resto del pueblo y ayudarse mutuamente cuando su excesivo número les impidió conocerse; en España, el manto y el tricorneo llegaron á hacerse tan populares, que á duras penas se consiguió desterrarlos no ha muchos años. Gozaban los estudiantes grandes privilegios. Dentro de la Universidad, podían recusar á sus examinadores si los creían parciales y por ningún motivo quedaban sujetos á castigos corporales; fuera de la Universidad, el Estado los eximía del servicio militar y de toda clase de impuestos, les indemnizaba cuando habiéndoseles hurtado algo, el ladrón era insolvente, y no podía juzgarse en caso de delito, sino con conocimiento de la escuela en que estudiaban.

Los alumnos de la de París, que habitaban el barrio latino, si no hallaban en él casa alguna desahogada, podían desalojar al primer inquilino que se les antojase, mientras que ellos no podían ser desalojados ni aun por falta de pago. De la misma manera, si les incomodaba la vecindad de un herrero, tejedor ó cualquier otro menestral, que con lo ruidoso de su ocupación interrumpía el silencio necesario para el estudio, tenían derecho á hacerle mudar de domicilio.

No se les podía embargar los libros por deudas, ni aplicar castigos infamantes porque eran considerados como hidalgos; en suma, los estudiantes formaban una clase intermedia, que si bien no poseía los privilegios de la nobleza y del clero, tampoco podía igualarse con el pueblo, sobre quien gozaba muchas preeminencias.

Ricos y pobres, todos los escolares eran hermanos, hijos de la gran madre Universidad, que con el oro de los unos, alimentaba á los otros. Ligados con semejantes vínculos y amparados de grandes fueros, producían graves y frecuentes revueltas; bastaba el más pequeño atropello de sus derechos, la más leve ofensa hecha á uno de ellos, para que todos la hiciesen suya, y levantándose, conmovieran una ciudad que más de una vez tuvo que ceder á sus exigencias.

Las Universidades alcanzaron una influencia poderosa sobre las potestades civil y eclesiástica, por la tenacidad con que defendían sus privilegios, por la autoridad de sus opiniones, y por el apoyo que prestaban los grandes hombres que en ellas se habían educado.

Muchas y muy célebres se fundaron en la Edad Media, pero entre todas ellas alcanzaron mayor fama las de Bolonia, París, Oxford y Salamanca.

Esta última llegó á hacerse tan famosa por su saber, que dió origen al refrán de *El que quiera saber, que vaya á Salamanca*.

Dionisio DE NOGALES.

RESOLUCION MEDICINA DE Glicerol-Fosfato de CAL CON CREOSOL.

Operación la más eficaz para curar la tuberculosis, bronquitis, catarras crónicos, infecciones gástricas, enfermedades conativas, inapetencia, etc.

LA VELOZ

Agencia general de embarques PARA TODAS LAS AMERICAS



Dirigida por don Cipriano Rodríguez García

DOCTOR RIESCO, NUMERO 15. — SALAMANCA (Esta agencia paga contribución).

Servicio mensual fijo y rápido para Buenos Aires por magníficos vapores que hacen el viaje directo y sin escalas.

Estos magníficos vapores tienen camarotes de lujo y preferencia, luz eléctrica, cámara frigorífica, telegrafía sin hilos y cuantas comodidades puedan exigirse, así como un trato esmerado para el pasaje de todas las clases.

Son vapores exclusivamente destinados para pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, no admitiendo mas carga que los cien kilos concedidos a cada pasajero.

Precios económicos, pues esta agencia no cobra comisión alguna a los pasajeros.

También se facilitan pasajes a individuos y familias que quieran trasladarse a la República de Chile, a precios reducidos. Estos pasajeros quedan completamente libres y podrán dedicarse a toda clase de industrias y oficios, pudiendo fijar su residencia en cualquier punto de la República chilena, como igualmente podrán regresar a su país cuando lo crean conveniente.

Para tener derecho al billete gratuito es necesario enviar o entregar en esta agencia, quince días antes de la salida de los vapores, los siguientes documentos: fe de bautismo; certificado de buena conducta expedida por el alcalde, en donde hará constar el oficio que ejerce; certificado de buena salud dado por un médico y visado por la Alcaldía.

Para hombres de quince a cuarenta años, cédula personal y certificado de libertad de quintas, y para los que estén en la reserva necesitan, además de la cédula personal, el pase de la Zona y el permiso del capitán general del distrito a que pertenecen.

Los mayores de cuarenta años no necesitan más documentos que la cédula personal.

Para más detalles dirigirse a esta agencia, legalmente autorizada, que dará cuantos datos se deseen conocer.

NOTA.—Se necesitan subyacentes serios, formales y con buenas relaciones. Inútil solicitar sin acreditar estos extremos.

GUIA DE SALAMANCA

Profesiones - Industrias - Negocios. Anuncios económicos, DIEZ céntimos línea.

Abonos minerales — SANCHEZ, CIBRA y COMP.ª — Calzada de Toro, núm. 15.

Almacenes — J. GARCIA DE PIEDRA E HIJO.—Maderas y materiales de construcción.—Frente a Calatrava.

Corsés — JACINTO NIÑO.—Últimos modelos.—Plaza Mayor.

Fotografías — VIUDA DE OLIVAN.—Doctor Riesco, núm. 29 (antes Toro).

Procuradores — BLAS SANTOS FRANCO.—San Justo, núm. 47.

Contraseguros — LA NACION AL.—Maldonado Osampo, Avenida Mirat.

ELEGANCIA BELLEZA

Resultado inmejorable. LA MEJOR FABRICA DEL MUNDO

Catálogos gratis a quien les pida. PRUDENCIO SANTOS BENITO

PLAZA MAYOR, 17 Y 18 SALAMANCA

AGUAS MINERALES DE CALZADILLA DEL CAMPO

(SALAMANCA) INDICACIONES DE LAS AGUAS

LAS DEL BALNEARIO están indicadas en el Reumatismo nervioso, Enfermedades de la piel y Sífilis.

FUENTE DEL ESTOMAGO. Única en España sulfurada-sódica que goza de la cualidad de bicarbonatada azoada. Indicaclisima en toda clase de dispepsias y escrofulismo siendo su especialización mascaclisima en las afecciones de aparato digestivo.

Se usa en bebida y se expende embotellada en las principales Farmacias, haciéndose pedidos al Administrador del Balneario.

Fonda, esmerado servicio, precios económicos, hermosos salones de recreo. Temporada oficial de 1.º de Junio a 30 de Septiembre.

Coche diario desde Salamanca al Balneario.—Toda la correspondencia al Administrador.

TRES YERBAS

del Monte Ruwanzori (Uganda, África austral) son las que obtienen en seguida maravillosamente la curación completa y segura de todos los males secretos, por crónicos que sean. Garantizamos que nadie sufre un desengaño con ellas, y la devolución de su dinero si el estado no mejora.

Precio, diez pesetas. Envío franco de gastos y rápido por correo certificado.

Unico negociante: señores Pennellys C.ª, Milán (Italia). 20-19

LA PRENSA, diario gráfico, cinco céntimos número. De venta en la librería de Núñez, Rúa. 25.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos. La que más seguros de incendios tiene contratados en esta provincia.

SEGUROS DE VIDA sin reconocimiento médico.

SEGUROS DE VIDA para las clases proletarias desde QUINIENTAS pesetas de capital y 3,10 de prima. Pago mensual, para facilidad en el ahorro.



CUARENTA Y TRES años de existencia es la mejor garantía y el de que en ellos haya conseguido

LA MAYOR CARTERA de la industria de seguros en España

Subdirector de esta provincia: DON ANDRÉS PÉREZ GONZÁLEZ. Oficinas: Plaza de la Libertad, 2. Teléfono 38. Subdirector, detalles sobre cualquier cuestión de seguros.

HUEVOL FLAN

postre sabrosísimo para SEIS personas
hecho en CINCO minutos.
PRECIO: 65 CÉNTIMOS CAJITA

Unico depositario en Salamanca: HIJOS DE VIUDA DE A. ROMERO. Ultramarinos, Pérez Pujol, núm. 1.

Al por mayor COMPANIA HUEVOL Calle San Martín, 46. San Sebastián.

Servicios marítimos al Brasil y Río de la Plata

Compañía Hamburgo Sudamericana Vapores correos al Brasil y Río de la Plata

Línea de la Plata.—Viaje de ida Para Montevideo y Buenos Aires saldrá directamente de Vigo el 7 Mayo de 1907, el magnífico vapor correo rápido

CAP FRIO Este vapor como el Cap Blanco, son los que hacen el viaje más rápido entre Vigo y Buenos Aires, pues solamente invierten 15 días

Para Montevideo y Buenos Aires se despachará directamente de Vigo el 28 de Mayo de 1907, el vapor correo CAP VERDE

Hamburg America Line.—Servicio rápido mensual a Habana y Méjico para la Habana, Veracruz y San Pedro de S. L. Saldrá de Vigo el 10 Mayo de 1907, el vapor correo SAINT CROIX

Línea de Pará y Manaos.—Viaje de ida. Para Pará y Manaos se despachará de Vigo el 7 de Mayo de 1907, el magnífico vapor correo rápido RIO PARDO

Los pasajeros deben estar en Vigo dos días antes de la salida.—Admiten pasajeros de primera y tercera clase.—Estos vapores llevan siempre camareros y cocineros españoles para atender a los pasajeros de tercera clase, excelente servicio de mesa, comidas a la española siempre con vino, magníficas literas y asistencia médica gratuita.—Para informes dirigirse al agente en Vigo, ENRIQUE MULDER, Victoria, 44.

ESTOMACALINA ALFAJEME ESTOMACALINA

El más radical de los preparados existentes para combatir y curar todas las afecciones del estómago é intestinos —Unico ensayado en la mayoría de los hospitales de España y recomendado por los médicos más eminentes. Después de usar los demás preparados tomar la ESTOMACALINA ALFAJEME y notará alivio a la primera dosis. En las principales farmacias y en la del autor, Conde de Romanones, 8 y 10, Madrid.—Precio CUATRO pesetas.

Ateneo Salmantino COLEGIO DE NIÑOS Don Manuel Durán.

Plaza de Colón, núm. 1. Escuelas de párvulos, elemental y superior. Preparación completa para los estudios de segunda enseñanza. Honorarios módicos.

PRUDENCIO SANTOS BENITO

Plaza Mayor, 16. Venta de utensilios para instalaciones eléctricas y de vapor. Se vende un volante de 170 metros de diámetro; otro de 075; dos poleas, loca y fija, de 030, y un disparo. Además se venden otras dos poleas, un disparo y un aparato de retención. Del precio informarán en la administración de este periódico.

ACADEMIA CENTRAL de corte y confecciones parisién para señoritas, con patente de invención y real privilegio.

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de señora y niños y ropa interior para caballeros; cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. Toda clase de prendas con facilidad, lo mismo en corte parisién como inglés. Clase especial para la carrera de profesora, dirigida por la inventora

DOÑA MARIA IBERO Se admiten internas, y los métodos de corte se venden en casa de la inventora doña María Ibero, Plaza Mayor, 27, 2.º (entrada por las escaleras de San Martín).—Salamanca.

Emigración a Chile a precio reducido

Se prefieren obreros del ramo de construcción. Fonda pagada mientras no encuentren colocación. Viaje gratuito desde el puerto de embarque hasta el desembarque, y hasta en llegada a donde vayan destinados y finalmente se dirijan. Trabajo abundante; jornales elevados; país fértil, rico y sano. El pasajero queda completamente libre.

Serán preferidos los que sepan leer y escribir; los chicos del ramo de construcción, carpinteros, albañiles, pintores, tapiceros, estuacadores, cerrajeros, mecánicos, herreros, fundidores, hojalateros y toda clase de agricultor é industrial, etc., etc.

No es necesario, ciertamente, hacer el reclamo de esta emigración. Con lo expuesto queda hecho el mayor elogio. Se trata de una emigración gratuita a un país como Chile, que a su idioma nacional es la lengua de Castilla. País rico, próspero, que ofrece iniciativas y cuya actividad en todos los órdenes del trabajo son verdaderamente especiales. Allí tiene el trabajador laborioso la seguridad de encontrar siempre trabajo bien remunerado. Los salarios son superiores a los que en España y los jornales son muchísimos más elevados. En Chile, por lo menos, tan bueno como el nuestro.

Para más detalles les ofrecemos el representante de las compañías de embarques. En la provincia de Salamanca, Seguros, Ventas de Garriel, don Manuel Corchuelo, G.ª, agente de navegación, Arriaga, Rennis y Helder Line, etc., etc., siendo estas las que tienen correa rápida y oficial que hacen la travesía a Buenos Aires en quince ó dieciséis días. Puntos de embarque Vigo, Volp, roña, Marín, la Coruña y Cádiz.

A esta Agencia pueden dirigirse para personas deseen embarcar ya sea para Buenos Aires, Chile, Montevideo, Cuba, Méjico y Panamá, ó para otro cualquier punto del América del Sur, a las que dará cuantas instrucciones deseen.

Paga su contribución y está autorizada para ello. (Seguros) Ventas de Garriel, Manuel Corchuelo. 20 20

A LOS LABRADORES

Superfosfato.—Cloruro de potasa.—Sulfato de amoniaco.—Sulfato de potasa.—Nitrato de sosa.

Abono marca especial LA SEGADORA Se hacen clases especiales según lo desee el comprador MAQUINA AGR COLA.—Trilladoras, segadoras, arados, aventadoras, etc. Se analizan las tierras gratuitamente. Todo bajo garantía de análisis. Grandes almacenes en Medina del Campo.

Dirección general, LA CONFIANZA AGRICOLA, Miranda de Ebro (Burgos)

VAPORES CORREOS INGLESES DE LA COMPAÑIA DEL PACIFICO

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY Salidas fijas de Coruña y Lisboa cada catorce días para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas y Valparaiso, tomando pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, así como carga para todos los puertos del Pacífico del Brasil.

Para informes y prospectos gratis, dirigirse a don José Sánchez Martín, Azafranal, 44.

Agencia de embarques de MANUEL GUZMAN GARCIA

ORZÁN, 70.—LA CORUÑA

Viajes rápidos a Montevideo y Buenos Aires, en quince días, a la Habana y a Veracruz, en once.

Salida de vapores del puerto de la Coruña, durante el mes de Mayo de 1907:

Para Montevideo y Buenos Aires Para la Habana Los días 6, 7, 11, 12, 17, 25, 26 y 29. Los días 5, 20, 21, y 23.

Para el Brasil Para Veracruz Los días 11, 12, 25, 26 y 29. Los días 5, 20, 21 y 23.

Los vapores cuyas salidas quedan indicadas son correos y tienen magníficas instalaciones para el pasaje de primera, al que se ofrece un esmerado servicio, dándose pan fresco y vino a todas las comidas y asistencia médica gratuita.

Para más detalles é informes dirigirse a la Agencia de embarques de MANUEL GUZMAN GARCIA, Orzán, 70, LA CORUÑA.—Esta Agencia tiene representantes en todos los pueblos de la provincia

IMPRESA Y LIBRERÍA DE FRANCISCO NUÑEZ

NOVEDADES EN TODA CLASE DE TRABAJOS DE TIPOGRAFÍA — GRANDES SURTIDOS EN TARJETAS POSTALES, DE VISITA, CARNETS, MENÚS, ETC. — ESQUELAS DE FUNERAL Y RECORDATORIOS DE TODAS CLASES Y PRECIOS — CARTAS, SOBRES Y FACTURAS COMERCIALES, EN INMENSO SURTIDO — MODELACIÓN COMPLETA PARA AYUNTAMIENTOS, JUZGADOS MUNICIPALES Y MÉDICOS Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DE TIPOGRAFÍA — PRONTITUD Y ELEGANCIA — INMENSO Y MODERNO SURTIDO EN OBJETOS DE ESCRITORIO, MENAJE PARA ESCUELAS, DEVOCIONARIOS, ETC., ETC.

LIBRERÍA, RÚA, 25. TELÉFONO, NÚM. 37 - TALLERES: RAMOS DEL MANZANO, 42. TELÉFONO, NÚM. 67 - TODAS LAS MÁQUINAS DE LOS TALLERES DE IMPRESIÓN SON MODERNÍSIMAS Y ESTÁN MOVIDAS ELÉCTRICAMENTE.